

Е. Д. Бутковская,

А. А. Лобан

Научный руководитель

А. И. Адасенко

*Белорусский торгово-экономический
университет потребительской кооперации
г. Гомель, Республика Беларусь*

ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ АФРИКИ И ЕЕ СТРАН: ПРОГНОЗЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Африка, с ее колоссальным человеческим и природным потенциалом, становится одним из ключевых регионов, определяющих контуры мировой экономики XXI в. Обладая обширными запасами природных ресурсов и самым молодым, быстрорастущим населением в мире, многие африканские страны демонстрируют значительные темпы экономического роста, предлагая беспрецедентные инвестиционные возможности и формируя новые рынки сбыта. Всестороннее экономическое рассмотрение континента актуально и важно не только для понимания глобальных тенденций и потенциала для устойчивого развития, но и для выявления вызовов, связанных с бедностью, изменением климата и необходимостью инклузивного роста [1–2].

Одной из проблем и преимуществом являются особенности географического положения Африки, которые определяют ее социально-экономическое развитие. Так, Африка является вторым по занимаемой площади материком после Евразии. На долю Африки приходится 20% поверхности суши и более 18% мирового населения. Многие страны имеют внутриконтинентальное положение, без выхода к морям и океанам, при этом характерна слабая изрезанность береговой линии и незначительное количество защищенных естественных бухт. Континент пересекается линией экватора, присутствует преимущественно равнинный характер рельефа, а также на окраине, за исключением западной части, находятся горы.

Африка, благодаря своему географическому положению в экваториальных и тропических широтах, является самым жарким континентом. Климатические пояса от экваториального до субтропического последовательно сменяют друг друга к северу и югу от экватора. Максимально высокие температуры на Земле характерны для тропического пояса Африки, там преобладает пустынный и полупустынный климат. Крайний север и юг континента находятся в субтропическом климате с господством тропических воздушных масс летом и умеренных зимой. Центральная часть Африки находится под влиянием жарких и влажных экваториальных воздушных масс.

Одной из самых актуальных проблем стран Африки является неравномерность обеспечения водных ресурсов: в экваториальном поясе – избыток влаги, в аридных областях реки и озера практически отсутствуют. Крупнейшие водные объекты мира: реки – Нил, Конго, Нигер, Оранжевая, Замбези, озера – Виктория, Танганьика, Ньсяса.

Земельные ресурсы в большинстве стран Африки ограничены. Там находится одна треть всех засушливых земель мира, почти две трети территории подвержены риску опустынивания. Почвы не отличаются плодородием. Низкое плодородие почв ограничивает сельскохозяйственную продуктивность, делая выращивание большинства овощных культур и других растений нецелесообразным или невозможным. На долю лесов приходится около 10% всей площади континента. Это влажные экваториальные леса. Их активно вырубают, что приводит к катастрофическим последствиям.

Африка богата природными ресурсами, такими как пахотные земли, вода, нефть, природный газ, полезные ископаемые, леса и дикая природа. На континенте сосредоточена огромная доля мировых природных ресурсов. В Африке сосредоточено примерно 30% мировых запасов полезных ископаемых, 8% мировых запасов природного газа, 12% мировых запасов нефти; на континенте находится 40% золота мира и до 90% хрома и платины. Самые большие запасы кобальта, алмазов, платины и урана в мире находятся в Африке. Африке принадлежит 65% пахотных земель в мире, 10% внутренних возобновляемых источников пресной воды.

Согласно анализу Африканского банка развития, в 2024 г. лидерами по темпам роста экономики в Африке стали Руанда, Кот-д'Ивуар, Танзания, Эфиопия и Бенин. Более того, они регулярно попадают в десятку самых быстрорастущих экономик мира.

Руанда – небольшая страна в Восточной Африке, которую называют «Африканским Сингапуром» за ее стремление к инновациям, устойчивый экономический рост. Руанда стала пио-

нером в использовании дронов для доставки медицинских товаров. Кроме того, она известна как первый производитель смартфонов в Африке и лидер космической отрасли континента. В 2021 г. в Кигали открылся Kigali Innovation City, привлекающий стартапы и инвестиции.

В свою очередь, на территории Танзании находятся всемирно известные национальные парки Серенгети, Нгоронгоро, Килиманджаро, озера Виктория и Танганьика. Согласно прогнозам международных институтов развития, к 2030 г. Танзания сможет обогнать Кению по размаху экономики. Это закономерно, поскольку страна обладает более значительной ресурсной базой, такой как уголь, газовые ресурсы, металлы, более существенным демографическим потенциалом. Одной из основных сельскохозяйственных культур является чай. На территории Танзании расположена самая высокая гора Африки – стратовулкан Килиманджаро высотой 5 895 м. Танзания входит в число стран Африки с наиболее низкой инфляцией, что создает стабильную макроэкономическую среду и привлекательность для инвестиций.

Следует отметить, что в Эфиопии в 2024 г. утверждена стратегия цифровой трансформации, которая направлена на формирование инновационной и устойчивой экономики. Речь идет о комплексной инициативе «Цифровая Эфиопия 2025». Одной из ее основных задач является переход к более диверсифицированной экономике.

Бенин считается идеальным местом для знакомства с настоящей Африкой. Экономика Бенина демонстрирует умеренные темпы роста, но по-прежнему остается уязвимой к внешнему шоку, внутренней политической нестабильности. Рост наблюдается за счет активной работы в промышленности и сельском хозяйстве, а также устойчивости сектора услуг. У Бенина имеются некоторые минеральные ресурсы (железо и фосфат), хотя горнодобывающая промышленность развита слабо. После реализации программ либерализации Бенин подписал соглашения о добыче золота с компаниями из Австралии, Канады, Германии, Ганы, Нигерии, Южной Африки и Великобритании. Обрабатывающая промышленность Бенина в целом развита слабо и ограничивается в основном обработкой первичных продуктов и производством товаров народного потребления.

Кот-д'Ивуар, или Берег Слоновой Кости, – это страна в Западной Африке, известная своими пляжными курортами, тропическими лесами и спортивными достижениями. Сегодня валовой внутренний продукт страны растет благодаря ускорению реформ и привлечению инвестиций в рамках Национального плана развития на 2021–2025 годы. Имеет крупную лесную промышленность. Экспорт лиственных пород соответствует объему аналогичного экспорта на мировые рынки из Бразилии. В лесах ведутся заготовки ценных пород древесины, сбор сока гевеи для производства каучука.

Таким образом, Африка обладает колоссальным экономическим потенциалом и богатейшими ресурсными базами, но их недоиспользование обусловлено комплексом барьеров. К ним относятся слабость институциональной среды, исторически неблагоприятная позиция на глобальных рынках и неэффективное управление внутренними ресурсами, что ограничивает полную реализацию ресурсных возможностей континента. Внутренний этнополитический дисбаланс и недостаточная институциональная зрелость требуют от африканских элит проактивной роли в самостоятельном обеспечении, развитии человеческого капитала и укреплении государственной дисциплины как предпосылок для устойчивого развития.

Список использованной литературы

1. **Наша** работа в Африке // Ассамблея Организации Объединенных Наций по окружающей среде. – URL: <https://www.unep.org/ru/regions/africa/nasha-rabota-v-afrike> (дата обращения: 10.11.2025).
2. **Топ-5** стран Африки по темпам роста экономики // Белорусская торгово-промышленная палата. – URL: <https://www.cci.by/byulleten-merkuryy/rubriki/mezhdunarodnoe-sotrudnichestvo/top-5-stran-afriki-po-tempam-rosta-ekonomiki/> (дата обращения: 10.11.2025).